

# 人大代表联络站成立

□ 通讯员 张顺凯 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 11月27日上午,市社会矛盾纠纷调处化解中心人大代表联络站举行揭牌仪式。市人大常委会主任丁政、副主任傅春明出席活动。

据悉,市社会矛盾纠纷调处化解中心人大代表联络站为市人大常委会直属代表联络站。它是全市各级人大代表联系群众、收集和反映社情民意、助推基层治理的重要平台,主要涉及了解社情民意、助推矛盾化解、协助法治监督、配合立法工作、宣传政策法律等职责。

揭牌仪式上,丁政强调,要重视完善并落实好联络站运行制度,探索代表履职“积分制”等新举措;要注重与矛调中心相关单位协调合作,形成工作合力;充分发挥具有法律业务背景、调解经验丰富的人大代表作用,更好助力我市社会基层治理创新。

当天,省人大代表、律师冯秀勤随即在联络站投入到两起涉及货款拖欠和土地出让的争议调解工作。经过代表和矛调中心工作人员的努力,两起纠纷现场均达成了调解协议。金华市人大代表汪宁和义乌市人大代表郑金龙也参与了相关接访活动。

接下来,市矛调中心人大代表联络站将进一步向基层延伸,14个镇街矛调中心均设立人大代表联络站,切实把代表联络站打造成为各级人大代表了解民情民意、开展法治监督、法律政策宣传、助推矛盾纠纷调解的重要平台和依托,不断发挥人大代表在助推矛盾纠纷调处化解、打造“两个样板”城市,争当“重要窗口”模范生中的积极作用。

# 花开满地来时路 遥看前景更催人 汶川31名师生来义游学

□ 全媒体记者 何欣 通讯员 田裕平

11月29日,四川省汶川民族师范学校19级、20级电商专业的31名师生在我市游学活动已步入收尾阶段。期间,他们在义乌工商学院参加了为期20天的“创业孵化班创业培训”。提起来到义乌的学习经历,这些师生由衷地感叹商城义乌的魅力,并称这里为“梦开始的地方”。

自2018年以来,义乌工商学院和四川省汶川民族师范学校积极响应关于“打赢脱贫攻坚战”的号召,扎实开展“东西协作,对口帮扶”工作。两校制定了“汶川电商学院”计划并开展合作共建,此次威师校师生来义游学,正是“一年建电商班、二年建电商专业、三年建电商学院”部署的行动之一。

创业“亲”相授 青年“竞”自由

从巴蜀腹地,到义乌之畔,一条创业之路,让两校师生越走越亲、越走越近。2018年,威师校电商专业获批开办,2019年,该专业首届

招收了21名学生,从那时起,义乌工商学院就给予了他们大力的支持。从师资培训、学生游学、专业建设等方面,威师校先后派出3批次、40人次到义乌工商学院参加免费培训学习。疫情期间,义乌工商学院还组织专家通过网络对威师校电商专业的师生进行线上指导,为办好该专业奠定了坚实基础。

本月,经过两地两校共同努力,威师校31名师生来到义乌工商学院开始了忙碌又紧张的学习。2020级的学生们是第一次来到义乌,对于本次学习,他们畅谈了自己感受。曾磊,是一位来自金川的俊朗小伙,他说:“这次机会非常难得,我学到了许多书本里没有的知识。”

来自小金县的杨思花同学也感触很深,她说:“来到义乌工商学院后,我感触最深的就是这里的人非常具有时间观念,在校园里,每个人都是行色匆匆,精准地利用好每一分钟。受他们的影响,我也学会了如何更好地规划自己的时间。这里的氛围让我感受到,义乌是个创业的好地方,是一个人梦想开始的地方。”

2019级的同学是第二次来到义乌了,相比一年级时的青涩懵懂,这次他们的目标更明确了。杨宏同学说:“读万卷书行万里路,从学校的理论到这次来亲眼看到直播带货,参与工作室运作,我更加深刻地认识了我们的专业,我相信只要肯努力,获得的经验都是宝贵的。”

“以前我们只看到那些成功人士表面上的光鲜亮丽,现在我看到那些不懈奋斗的学长学姐们,我更深刻地认识到没有任何成功是偶然的。”石丹真同学说。“我们准备好好好筹划一下我们的第一个店铺,我们希望成为威师校第一批靠自己的‘富二代’,尽早实现个人财富自由。”张严天赐同学和他的团队信心满满地说着,每一同学的眼睛中都闪烁着青春的光芒。

相“扶”无远近 万里“创”为邻

汶川与义乌相隔2000多公里,但创业之路让两地紧密相连。义乌工商职业技术学院坐落在世界“小商品之都”,学校早在2008年就成立了创业学院(电子商务学院),并坚持以“创”立校引领办学定位,在培育创新创业

人才、服务地方经济等方面成效显著。在这样的基础上,“创业孵化班创业培训”的开展绝非偶然。针对这次培训,义乌工商学院精心安排了课程,一年级重在基础知识的更新和巩固,二年级重在实践与操作。学校还利用课余时间,带同学们参观了义乌市城市展览馆,了解义乌的城市发展;到义乌进口商品博览会去观摩学习,从宏观上认识商业的本质;参加了“义乌工商职业技术学院腾讯直播院校基地授牌仪式”;参加了汇集全国各地66家直播商的“云逛实体”直播集市,逐渐培养大家从参观者到销售者的角色转变。通过一系列的活动,让威师校的学生愈发成熟,对自己所学专业也认识更为深入。

花开满地来时路,遥看前景更催人。浙川扶贫协作和对口支援见证了浙江人民和四川人民深厚的袍泽情谊,书写了一段动人的佳话。义乌工商职业技术学院与四川省汶川民族师范学校的对口支援和交流合作,也将朝着高质量发展方向持续发力,两地联手齐发展,必将结出更丰硕的成果,续写更美好的佳话。

## ■ 打造平安义乌 构建和谐社会

# 稠江消防站 迁建工程竣工验收

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 11月27日,稠江消防站迁建工程顺利完成竣工验收。

稠江消防站迁建工程项目位于稠江街道香山路东侧,城中西路南侧,总占地面积16.6亩,总建筑面积1.45万平方米,包括消防站综合楼、训练塔、宿舍楼、门卫楼、地下室等,概算总投资6941万元。

该项目于2019年1月11日正式开工,历经近700个日夜,终于顺利通过竣工验收。为追回年初因疫情延误的工期,项目组织积极协调各参建单位,划清施工界面,制定了详细的交叉施工方案,并根据现场实际情况灵活变动,确保各单位在施工界面上做到无缝衔接,最大程度节省时间。与此同时,组织材料提前进场,避免因材料进场不及时导致再次延迟工期。

# “商城大讲堂” 第131期开讲

□ 全媒体记者 龚盈盈

本报讯 11月27日,“商城大讲堂”第131期在锦都社区新时代文明实践站开讲。中国科普作家协会会员滕世助以《社区居民健康生活常识》为主题,向居民宣传了健康生活的理念,吸引了近百位居民前来聆听。

讲座一开始,滕世助便用一个民生问题吸引居民的注意力,多角度地为居民们讲解了健康的生活方式。并结合日常生活实际的生动的例子,围绕“合理饮食、适量运动、身体保健”等几方面展开,强调健康重在预防,要靠居民平时去关注,平时

去投入才能获得健康。另外,提醒居民在日常生活中须多观察自己身体状况,遵循早发现、早预防、早治疗的健康原则,这样才能使大家更好遵循良好的生活方式,远离心脑血管、癌症等重大疾病。最后,滕世助还为居民讲解了大家最关心的如何预防新冠肺炎、心梗等知识,居民们听得十分投入。

讲座中,居民们不仅认真地听讲,还与授课人积极互动。此次健康知识讲座进一步提高了居民们的自我保健意识,督促大家养成良好的饮食习惯,规律的作息和科学的健身方式,为提高社区居民健康水平起到了积极的指导作用。

□ 全媒体记者 卢丽珍

本报讯 伏龙山路(西站大道—雪峰路)工程是打通“断头路”改善东河村民的民生工程,11月23日,这项工程正式通车。

据介绍,伏龙山路(西站大道—雪峰西路)市政工程起点为西站大道,起点桩号K0+025.66,终点为雪峰西路K1+095.63,基本为东西走向,道路总长约1070m,规划宽度42m。项目建设主要内容包括房屋征收和安置补偿两部分。伏龙

山路工程旨在解决道路狭窄、基础设施落后、配套缺失等问题,改善东河区块居民的生活和居住条件,整合集体土地资源,为伏龙山路“断头路”的打通及城西美丽乡村建设和发展打下坚实基础。

“我们在这里住了这么多年,饱尝了这条路断头之苦。现在,‘断头路’打通了,对我们来说意义不同寻常,这是顺民心、应民意的大好事,我非常支持。”当地一名村民表示。

为了加快打通“断头路”,街道与施工方科学安排施工,加大技术、

人力的投入力度,做到全封闭施工,确保施工安全和工程质量、进度。“自复工以来,工地上最多的一天,短短一条‘断头路’投入了40台挖机一起作业。”施工方介绍道。

俗话说“要想富,先修路”。道路是经济发展的动脉通道,农村道路通畅更是农村经济发展的关键所在。“说长不长,说短不短,1070米的‘断头路’,给东河村民带了出行方便。”城西街道相关负责人说,为下步美丽乡村建设相关项目,幸福路。

平整的道路通到家门口,村民

的生活也在发生着变化。“每次想去街道进村都要绕道香溪路,回村都只能原路返回,整个村子交通比较落后。”五一村的一位村民说,新的道路修好了,现在村道连着街道,四通八达。

据悉,伏龙山路打通以后,为美丽乡村建设注入强劲动力,仅仅1070米长的沥青路缩短了城乡间的物理位移,拉近了城乡群众间的心理距离。与此同时提升了农村人居环境,形成乡村路网架构,确保外联快捷、内联顺畅、互联互通。

# 打通道路瓶颈 串联美丽乡村

## 伏龙山路(西站大道—雪峰路)工程日前通车



# “甘青春” 传递正能量

以青年为中心,让青年唱主角。近日,廿三里街道成立了一支由辖区内青年志愿者组建的“甘青春”队伍,推出“潮课堂”“青年有话说”直播间,通过线上线下相结合的方式,传递新时代好声音,传播社会正能量,打通宣传群众、引导群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

全媒体记者 谭祉潇 摄

## 一社区一品牌 接地气有生气

# 稠城街道努力让廉政教育从“文件”走向“文化”

“这些书画让人警醒,每次上下楼,我都会去看几眼,暗暗告诫自己,一定要廉洁行事、不犯事。”对住在绣湖公寓的张先生来说,挂在公寓一楼大厅和楼梯口墙上这些有关廉政主题的书画作品,如同一面镜子,提醒往来居民在日常工作生活中要“正衣冠、守纪律”。

这是绣湖社区“廉政书画进楼宇”的活动写照,也是稠城街道大力推广“廉政文化”建设的工作缩影。稠城街道地处义乌中心城区,下辖13个社区,地理位置优越,如何让“廉政意识”在广大干部职工脑中入心,是这几年稠城街道党工委和纪工委的工作重点之一。

## “百花齐放”, 接地气聚人气有生气

去年以来,稠城街道纪工委围绕廉政文化建设开展了一系列形式多样的活动,推出一批思想精深、内容向上的文化精品,积极助推廉政文化产品创作“百花齐放”,让廉政教育接地气、聚人气、有生气。今年11月举行的稠城街道第十二届社区文化



节开幕式文艺晚会上,小品《亡羊补牢》、道情《警钟长鸣》等廉政节目引起了现场观众的共鸣和热议。今年9月,孝子祠社区举办了廉政专场文艺晚会,演出节目紧扣反腐倡廉主题,融合社会热点,以合唱、舞蹈、小品、朗诵等老百姓喜闻乐见的方

式让清廉文化走进千家万户。

廉政书画进楼宇。为推进清廉社区建设,充分发挥书画、摄影等作品在弘扬清廉文化中的积极作用,8月初,绣湖社区在辖区征集廉政文化进楼宇作品。活动吸引了不少居民踊跃参与,期间共收到作品70多件,创作者中既



有七八岁的小朋友,也有七十多岁的退休干部。评比后,社区将部分获奖作品进行装裱,然后悬挂在锦绣家园、绣湖公寓等多个小区的楼宇通道和公共空间,营造风清气正的社会环境。

廉政文化进校园。数月前,滨江社区联合滨江小学开展以“廉政文化进

校园”为主题的班会活动,将廉洁文化融入课堂,通过名言警句分享、儿歌朗诵、是非题辩论、小品演绎等,帮助孩子们从小树立积极、健康的理想信念和荣辱观。据介绍,滨江社区辖内共有9所中小学幼儿园,除滨江小学的班会活动外,保联小学设置了教师师德师风承诺签名墙,商城幼儿园的师生们用剪纸丰富廉洁文化。

## “润物无声”, 不敢腐不能腐不想腐

清廉文化建设不仅要抓住“关键少数”、管住“绝大多数”,还要覆盖全体社会成员,着力营造正气充盈的社会生态。近年来,稠城街道以廉政阵地建设为抓手,坚持有形阵地与无形阵地相融合,积极引导街道党员干部构筑“不敢腐不能腐不想腐”的思想防线和行事底线。

滨江社区的“廉政漫画墙”图文并茂,形象生动,经常让过往行人忍不住驻足观看。“修身岂为名传世,做事惟思利及人”“人生如棋,落子无悔,一着不慎,满盘皆输”……走进社区附近正在建的稠城廉政文化公园,一条条廉政警句、一幅幅廉政鉴树

立在步道旁,穿行其中,“清廉”文化气息扑面而来。

如今,稠城下辖的很多社区都已经建成或正在建设具有特色的廉政文化载体,并通过开展进小区、进校园、进楼道等活动,在潜移默化中让廉政文化润物无声,深入人心,努力使街道上下形成清廉的价值取向。今年国庆、中秋“双节”前夕,稠城街道纪工委接到某街道举报电话,对方称收到中秋礼品二箱,问该如何处置。街道纪工委对其行为予以充分肯定,同时要求对方迅速查明送礼情况予以退回。“文化而润其内,养德以固其本”。清廉文化是拒腐防变的基础工程,也是广大干部群众追求以清为美、以廉为荣价值取向的集中体现。去年11月份以来,街道立足稠城实际,积极探索创新举措和做法,以“一社一品”特色创建为载体,努力让廉政教育从“文件”走向“文化”、从“理论灌输”走向“潜移默化”、从“浮在表面”走向“内心深处”。接下来,稠城街道将根据各社区实际情况,充分挖掘清廉特色元素,在题材、载体、形式上实施创新,努力推动街道上下形成“人人促廉”的良好风尚,为“清廉义乌”建设厚植基础。

全媒体记者 林晓燕